



Congolesere fra Thisted

Jul med nye farver

Rejsen fra en flygtningelejr til Danmark er for mange FN kvoteflygtninge en meget stor omvæltning. Inden de drager af sted har de fået kendskab til Danmark og det danske samfund gennem en uges "Før-afrejse" kursus som medarbejdere fra Udlændingetjenesten har stået for. Men mødet med Danmark er alligevel et kæmpe omvæltning fra en flygtningelejr med knaphed på næsten alt til et nyt liv i et anderledes land med nye indtryk og mange muligheder.

Hvor fremtiden før var håbløs, og hvor det gjaldt om at overleve, skal flygtningene nu til at begå sig i de nye omgivelser med en ny kultur og med nye mennesker. Lokale kirker og KIT samarbejder om at finde frivillige kontaktfamilier til kvoteflygtninge. Hvert år kommer 500 FN kvoteflygtninge til Danmark og vi har kontakt med 1600 fra både Burma og Afrika. Midt i det hele oplever de

nye medborgere nye sider af Guds skaberværk.

Det er en fantastisk glæde at se afrikanere opleve sne for første gang i deres liv. Som her hvor kvoteflygtninge fra Thisted er samlet til en Congoleserdag og oplever den danske vinter 2008. **Velkommen til Danmark og den søde juletid.**

Khin Maung, Chiner, bor i Varde, kom til Danmark i 2006

"Vi har tre år til at beherske det danske sprog og blive selvforsørgende. Det er en stor hjælp med en dansk kontaktfamilie, som kan indføre os i det danske system og hjælpe os i dagligdagen med alle de nye ting vi står overfor. Det er her vi lærer den danske kultur, samt normer og værdier at kende.

- Min kontaktfamilie er en gave til mig og min familie".



Rødgrød med fløde og fufu



Af: Hans Henrik Lund, daglig leder af KIT

I Danmark bliver der flere, der skal lære at sige rødgrød med fløde, og samtidig flere danskere der spiser fufu (afrikansk ret), og andre eksotiske retter.

Danmark har i 2008 oplevet en langt større tilflytning fra udlandet end tidligere. På trods af mange stramninger på udlændingeområdet har andre tiltag ført til en øget indvandring. Dette skyldes i særdeleshed reglerne vedrørende GreenCard ordningen og øst aftalen, som gælder EU borgere fra de nye EU lande. Men også andre faktorer har øget indvandringen. Globaliseringen går ikke forbi Danmark. Dels rejser mange danskere til udlandet og arbejder i virksomheder eller studerer. På samme måde kommer mange udenlandske arbejdstagere eller studerende til Danmark. Den øgede globalisering medfører også en vækst i antallet af danskere gift med udlændinge. På udvalgte områder har der ligeledes været en vækst. F.eks. er antallet af par vokset fra 1100 i 2002 til 2700 i 2008. En negativ øget indvandring er antallet af illegale migranter som er kommet enten egenhændigt eller gennem menneskehandel.

Det er ikke kun antallet af udlændinge der har ændret sig, det har sammensætningen også. Der kommer flere som er højt uddannede, håndværkere eller studerende og færre fra 3. verdenslande uden uddannelse. Den religiøse sammensætning ændrer sig også, hvilket KITs undersøgelse af immigrantkirker viser.

Her er antallet af migrantkirker vokset fra ca. 50 i midt 90'erne til mere end 200 i 2008. Flere eksisterende trossamfund, f.eks. Den katolske Kirke, har oplevet at antallet af nydanskere til gudstjenester, er steget eksplosivt. Kirkelandskabet ændres markant i disse år. Migranter med en kristen kulturbaggrund fylder mere og mere i billedet. Samtidig betyder religionen meget for nydanskere uanset hvad den er.

Det er ikke meget anderledes end at mange danskere får et andet forhold til kirken og traditionerne, når de bor i Singapore eller Hong Kong.

De danske kirker udfordres til at forholde sig til integrationsspørgsmål. De tidligere immigranter var muslimer og kom ikke i kirkerne, men sådan er det ikke nu. Vi opfordrer alle danske kirker til at arbejde for en vellykket integration af både kristne, men også muslimer, hinduer og ikke religiøse.

Et menneskeligt fællesskab på lokalt plan giver et godt netværk. Julens historie om Jesus barnet der ikke var plads til i Betlehem, må ikke blive til den danske historie, hvor der ikke er plads til de fremmede. Her må budskabet også være: et velkommen!!

Vi elsker rødgrød med fløde, men megen anden mad smager nu også godt.

www.migrantmenigheder.dk



Af: Elisabeth Krarup de Medeiros, KIT

Igennem det meste af 2008 har KIT været aktivt involveret i projektet 'folkekirken og migrantmenigheder' i tæt samarbejde med Folkekirkens mellemkirkelige Råd og en historisk bred styregruppe. Formålet med

projektet er trefoldigt:

- I dialog med migrantmenighederne at kortlægge deres aktuelle forhold og behov som de mærkes rundt om i Danmark.
- Gennem brobygning at styrke kontakten og samarbejdet mellem folkekirken og migrantmenigheder.
- Via lokal forankring at bevidstgøre folkekirkens menigheder om migrantmenighederne som en væsentlig del af dansk kirkeliv i dag.

Vi har hele tiden haft for øje, at vi ikke skal gå ind i mellemkirkelige teologiske samtaler imellem forskellige kirketraditioners teologiske forskelle, men fokusere på de konkrete behov og muligheder.

Projektet var planlagt til at slutte 15. februar, men vi har fået mulighed for at forlænge det til ultimo april, så foråret vil stå i forankringens tegn.

I takt med at 2008 lakker mod enden, lakker selve undersøgelsen ligeledes mod enden og vi planlægger at det hele kulminerer den 7. januar 2009. Her vil der være en konference på Vartov i København, med offentliggørelse af projektets resultater, div. oplæg om ansvar for og muligheder i fremtidigt samarbejde mellem folkekirken og migrantmenigheder, samt fortællinger om situationen set med både gammeldanske og nydanske øjne.

Ved konferencen offentliggøres www.migrantmenigheder.dk og alle fremmødte vil modtage et gratis eksemplar af publikationen migrantmenigheder.dk, hvor resultaterne offentliggøres, og hvor der sættes fokus på hvorfor og hvordan vi kan samarbejde som danske- og migrantmenigheder. Der er lagt vægt på at dette materiale er praktisk brugbart – også i din lokale menighed.

Velkommen til konferencen! Tilmelding nødvendig til interchurch@interchurch.dk eller 3311 4488 senest 19. december '08 – dog efter 'først til mølle' princippet.'



Kvinder hjælper kvinder

Af: Hans Henrik Lund, daglig leder i KIT

Fokus på kvinder i integrationen har fået fornyet fokus i vort samfund. Undersøgelser viser, at en vellykket integration af kvinder ofte hjælper hele familien til en god fremtid og inddragelse i samfundet i Danmark. KIT er pt. tovholder for 2 kvindeprojekter i henholdsvis Vejle og Esbjerg, hvor 2 medarbejdere hver uge samler 30 kvinder til kurser. Derudover har KIT et projekt "Exit" omkring "Trafficking", som primært fokuserer på at hjælpe handlede kvinder væk fra gaden. Vi arbejder endvidere på at opbygge netværk for forskellige etniske kvindegrupper, som f.eks. thailandske og filipinske kvinder i Danmark.

Ris og kartofler i Vejle

Jackiline Hansen, medarbejder i KIT, samler hver uge 15 kvinder på et kursus, hvor der undervises i forskellige emner, som børneopdragelse, hygiejne, arbejdsmarked, uddannelse, m.m. KIT samarbejder bl.a. med frivillige, sprogcentret i Vejle, lokale kirker og Vejle kommune. Kurset afsluttes med en fest med diplomoverrækkelse til januar hvor borgmesteren i Vejle deltager.

Jackiline Hansen bruger endvidere meget tid på at besøge forskellige kvinder i Vejle-området, specielt i udsatte boligområder hvor der bor mange nydanskere.

Fra en af kursusdagene skrev Vejle Amts folkeblad i en stor artikel "Xuan Thi Le har boet 6 år i Danmark og selvom hun har stor erfaring i det hjemlige køkken, så er det ikke altid let at forstå de danske kostråd – og slet ikke de danske varedeklarationer. Det er heller ikke let at følge med i børnenes skolegang eller deres fritid når man ikke er så god til dansk. Kurset giver Xuan Thi Le mulighed for at lære om dansk kultur og værdier, så hun kan følge med i sine 3 børns liv."

Projekt Bydelsmor

- En gruppe nydanske kvinder i Vejle og Esbjerg gennemgår et kursus med 10 emner som har til formål at gøre kvinderne og deres børn bedre til at forstå og føle sig hjemme i det danske samfund.
- Kvinderne skal lære mere om de danske værdier for at blive bedre til at hjælpe deres børn med at få venner, en uddannelse og en god fremtid.
- Projektet er inspireret af erfaringer fra Berlin, hvor et lignende projekt har fået stor succes blandt tyrkiske og arabiske indvandrere.
- Kvinderne skal efterfølgende fungere som rollemodeller overfor andre nydanske kvinder og mødre, og de opfordres til at give undervisningen videre til andre i private hjem.



Atula og Jackiline

Internationalt Food Party samler 250 personer

Atula Masa leder ligeledes et kvindeprojekt i Esbjerg, hvor hun har 13 kvinder i en gruppe som mødes hver fredag sidst på eftermiddagen til henpå aftenen. Atula udtaler: "Vi taler om de forskellige emner og så spiser vi sammen. Vi har også været med til at arrangere Internationalt Food Party i Esbjerg. Sidst kom der 250 personer fortrinsvis nydanskere, men også mange danskere. Vi starter med at spise sammen i et internationalt food party og mange har forskellige etniske retter med. Vi har så et program, hvor der er sang og musik, historier fra hjemlandene, fokus på kultur og forskellighed. Aftens højdepunkt var sidst da den afrikanske gruppe indbød til sang og dans og alle kom med ud på gulvet. Vort næste Food Party er i december måned. Over 2000 har besøgt Food Party i Esbjerg.

Atula besøger mange nydanskere i Esbjerg og har en drøm om en international café, som kan være samlingspunkt for integration og samtaler for nydanskerne i byen.



Atula på Internationalt Food Party



Glædelig jul og godt nytår

Vi ønsker alle en glædelig jul og et godt nytår. Vi takker for året der gik, hvor vi i samarbejde på forskellig vis kunne medvirke til en bedre integration for mange nydanskere i vort samfund. Uden mange frivilliges indsats kunne dette ikke lykkes, og vi glæder os over at kunne stå sammen om en stor opgave.

Kontoret holder juleferie

Kontoret holder juleferie fra den 19. december 2008 til og med søndag den 4. januar 2009.

Mulighed for at give en gave

KIT er godkendt til paragraf 8a og 12a. Mange støtter vort arbejde og hvis nogen ønsker at benytte muligheden for at få fradrag for en gave til et af KITs arbejdsområder så er I velkomne til at give en gave og tilkendegive at I ønsker fradrag.

Konference om Folkekirken og migrantmenighederne

Onsdag den 7. januar 2009 fra kl 12.30-16.30 er KIT medvært på en konference i Vartov. Indholdet vil blive offentliggørelsen af den undersøgelse og kortlægning af immigrantkirker og nydanskere, som vi har arbejdet med det seneste år.

Der er forskellige talere. Bl.a. Biskop Kresten Drejergaard, Fyn og Niels Henrik Arendt, Haderslev. Desuden taler den katolske biskop Czeslaw Kozon, ligesom MF Charlotte Dyremose medvirker. Tilmelding nødvendig.

Bøn for Nationen

Sæt allerede nu kryds i kalenderen St. Bededag, fredag d. 8. maj 2009. I København afholdes arrangementet i Helligåndskirken på Strøget, og der arbejdes på at afholde lignende arrangementer flere andre steder i Danmark.

invitation til konference om Folkekirken og Migrantmenigheder



Onsdag d. 7. januar 2009 - Kl. 12.30-16.30 - Sted: Vartov, Farvergade 27, København

Ved konferencen offentliggøres www.migrantmenigheder.dk, samt resultatet af et års kortlægning af migrantmenigheder i Danmark.

Tilmelding til: 33114488 inden d. 19. december.



Folkekirkens mellemkirkelige Råd



Kirkernes Integrations Tjeneste

Glædelig jul og godt nytår!

Medlemskirker af KIT:

KIT's bagland udgøres af Apostolsk Kirke, Baptistkirken, Frelsens Hær, Metodistkirken, Missionsforbundet, Pinsekirken og uafhængige frikirker i Danmark samt internationale kirker.

Dette nyhedsbrev er udgivet af:
KIT - Kirkernes Integrations Tjeneste
Smallegade 47, 1.
DK-2000 Frederiksberg
tlf.: (+45) 32 84 60 16
e-mail: info@kit-danmark.dk
www.kit-danmark.dk

Gaver og kontingent kan indbetales til Danske Bank:
Reg.nr. 3201 Kontonr.: 3201 363 780